
  101  

 Інформаційно-правова система як інструмент управління потоками...    Трибуна дисертанта

Л. М. Коваленко 
здобувач Інституту законодавства
Верховної Ради України

У статті розглядаються поняття пото-
ку правової інформації та інформаційно-
правової системи, що складають кате-
горіальний апарат галузі інформаційного 
права, а також досліджується питання 
взаємозв’язку цих категорій в контексті 
реалізації права на доступ до інформації.
Ключові слова: інформаційний потік, 
інформатизація, інформаційно-правова 
система, Інтернет, споживач інформації.

В статье рассматриваются поня-
тия потока правовой информации и 
информационно-правовой системы, со-
ставляющих категориальный аппарат 
области информационного права, а также 
исследуется вопрос взаимосвязи этих ка-
тегорий в контексте реализации права на 
доступ к информации.
Ключевые слова: информационный по-
ток, информатизация, информационно-
правовая система, Интернет, потреби-
тель информации.

Th is article discusses the terms such as the 
fl ow of legal information and information-
legal system, that constitutes categories of 
information law, and investigate questions of 
the relationship between these categories in the 
context of the right of access to information.
Keywords: information fl ow, 
informatization, information and legal 
system, Internet, consumer information.

як інструмент управління 
потоками правової інформації

Інформаційно-
правова система



  102  

Трибуна дисертанта    Інформаційно-правова система як інструмент управління потоками...

Для нормального функціонування 
будь-якої соціальної системи необхідний 
безперервний потік інформації. Він, від-
повідно, орієнтує кожну особу і тримає її 
у стані інформаційної насиченості. Кожна 
людина, зі свого боку, постійно перебу-
ває в інформаційному потоці. Адже лише 
за умови безперервного інформаційно-
го спілкування із зовнішнім середови-
щем людина здатна продуктивно мисли-
ти й активно діяти. При цьому почувати 
себе впевнено вона може лише тоді, коли 
її свідомість відображає суспільне, або, 
в усякому разі, приведене у певне співвід-
ношення до нього.

Інформаційний потік неоднорідний. 
Якщо розглядати його структуру, то одра-
зу ж можна виокремити два основних ком-
понента: організовану (офіційну) і  неор-
ганізовану (неофіційну) інформацію. Під 
організованою інформацією ми розуміє-
мо будь-які повідомлення (потік повідо-
млень), що виходять із інституційних дже-
рел суспільства. Під неорганізованою ту, 
що надходить у розпорядження особи сти-
хійно, поза контролем державної влади та 
громадських організацій; до неї можна від-
нести міжособистісні форми інформацій-
ного спілкування, а  також чутки, анекдо-
ти, інформацію закордонних джерел тощо.

Організована інформація посідає па-
нівне місце у  стабільно функціонуючому 
суспільстві. Вона є основою формування 
громадської думки, відповідає на головні 
інформаційні потреби особи. Межа між 
цими двома компонентами інформацій-
ного потоку дуже рухома і  прозора. Зна-
чення і  ефективність організованої ін-
формації прямо пропорційні її правди-
вості, актуальності, об'єктивності, соці-
альній спрямованості тощо. Якщо офіцій-
ні повідомлення не дають відповіді на пи-
тання, які хвилюють особу, роль неоргані-
зованої інформації зростає, і навпаки.

Інформаційні потоки можна поділяти 
за джерелом їх походження, за суб’єктами, 

на які спрямований інформаційний потік, 
за видом інформації, яку несе цей потік, 
за періодичністю виникнення інформа-
ції тощо. Зокрема, за сферою суспільних 
відносин можна виділити інформаційний 
потік в сфері економіки, політики, в соці-
альній сфері, і звичайно, в сфері права, що 
формує потік правової інформації.

Поняття «правова інформація» визна-
чено в ст. 22 Закону України «Про інфор-
мацію» як сукупність документованих 
або публічно оголошених відомостей про 
право, його систему, джерела, реалізацію, 
юридичні факти, правовідносини, пра-
вопорядок, правопорушення і  боротьбу 
з  ними та їх профілактику тощо  [2]. Ура-
ховуючи таке законодавче визначення, 
термін «інформаційно-правовий потік» 
або «потік правової інформації», що не 
має нормативного закріплення в  галузе-
вих законах інформаційного права, може 
тлумачитись, як інтенсивний та структу-
рований обсяг правових відомостей, що 
виходить від джерела правової інформа-
ції та спрямований на відповідний об'єкт 
з метою підвищення ступеня його право-
вої поінформованості, підвищення рівня 
правової культури [5, с. 46].

Відповідно до частини 2 ст.  22 Зако-
ну України «Про інформацію», джере-
лами правової інформації є  Конститу-
ція України, інші законодавчі і підзаконні 
нормативно-правові акти, міжнародні до-
говори та угоди, норми і  принципи між-
народного права, а  також ненормативні 
правові акти, повідомлення засобів ма-
сової інформації, публічні виступи, інші 
джерела інформації з правових питань [2].

Забезпечення права особи на доступ до 
правової інформації залежить від ство-
рення ефективного механізму доступ-
ності до джерел такої інформації. На сьо-
годні в Україні основою цього механізму 
є інформаційно-правові системи.

Інформаційно-правова система  – це 
організаційно впорядкована сукупність 
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нормативно-правових документів (ма-
сивів документів), за допомогою яких 
суб'єкт управління (орган, посадова осо-
ба), застосовуючи інформаційні техно-
логії, у  тому числі засоби обчислюваль-
ної техніки та зв'язку, забезпечує процес 
розробки та прийняття рішень у сфері за-
конодавчої, законозастосовчої та законо-
охоронної діяльності [9, с. 716].

Побудова та функціонування такої 
комп лексної сукупності елементів, як 
інформаційно-правова система, що вклю-
чає до свого складу методи, процедури, 
інформаційні ресурси, масиви докумен-
тів, фонди документів, архіви, банки да-
них, бази знань, автоматизовані інфор-
маційні системи (мережі), ґрунтується на 
конституційній нормі, згідно з якою «ко-
жен має право вільно збирати, зберігати, 
використовувати і поширювати інформа-
цію усно, письмово або в  інший спосіб  – 
на свій вибір[1].

Передбачена Законами України «Про 
Національну програму інформатизації» 
та «Про Концепцію Національної про-
грами інформатизації» державна політи-
ка інформатизації повинна спрямовува-
тися на всебічну демократизацію проце-
сів створення та споживання інформації, 
загальнодоступність інформаційних ре-
сурсів та послуг, захист прав особи від ін-
формаційного вторгнення тощо. В  осно-
ву оцінки ефективності інформатизації 
необхідно покласти комплексний підхід, 
який ґрунтується на врахуванні не лише 
ресурсних показників, а  й впливу інфор-
маційних процесів загалом на всі сфери 
життєдіяльності суспільства [4].

Таким чином, інформаційно-правова 
система є складовою частиною інформа-
тизації галузевих програм, які сприяють 
вдосконаленню соціально-економічних 
та соціально-правових відносин, подаль-
шій демократизації суспільного жит-
тя, забезпеченню національних інтересів 
держави.

Як інструмент управління потока-
ми правової інформації інформаційно-
правова система забезпечує:
 – можливість реалізації аналізу та систе-

матизації законодавчих актів України та 
інших нормативно-правових актів цен-
тральних органів виконавчої влади, а та-
кож органів місцевого самоврядування;
 – здійснення соціологічного опитуван-

ня з метою вивчення громадської думки 
(шляхом анкетування через мережу Ін-
тернет, створення тематичних форумів) 
для отримання та використання відповід-
ної інформації;
 – прогнозування процесів законотвор-

чості;
 – актуалізацію бази даних у конкретній 

сфері діяльності;
 – ведення банку даних методичних реко-

мендацій із судової та нотаріальної прак-
тики;
 – пошук необхідної нормативної інформа-

ції для найрізноманітніших цілей (під час 
розгляду справи у суді, прийняття рішень 
щодо укладання договорів, конт рактів та 
в інших випадках), – тобто можливість 
доведення правової інформації до широ-
кого кола користувачів.

Більшість розвинених країн має свої 
значні банки правової інформації, з яких 
користувачі отримують інформацію по 
телефону. Наприклад, у  Російській Феде-
рації (далі – РФ) існує експертна юридич-
на система «LEXPRO» – правова база да-
них та система обробки інформації, яка 
містить нормативні та судові акти (право-
ві акти РФ і СРСР, міжнародні акти, судо-
ву практику, законодавство суб'єктів РФ), 
коментарі законодавства і  форми доку-
ментів  [8]. Аналогічні довідково-правові 
системи існують і  в США.  Так, в  автома-
тизованій правовій системі LEXIS вміще-
но федеральні закони США, закони окре-
мих штатів та рішення судів. Систему 
WESTLAW використовують під час під-
готовки рішень за прецедентами. У  бан-
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ках цієї системи зберігаються повнотек-
стові документи: закони, рішення феде-
ральних та окружних судів, рішення фе-
деральних агентств, юридичні словники. 
У  Німеччині відома система JURIS міс-
тить банки даних: федерального законо-
давства, документів із судочинства, ад-
міністративних актів, публікацій у  галузі 
права. У  Франції юридичні банки даних 
об'єднано в  єдину державну компанію, 
яка включає системи CEDIJ (Рада держав-
них служб), JURISTDATA (використову-
ється Паризькою адвокатурою) і SYDONI 
(використовується прокуратурою). У  Ве-
ликобританії широко використовується 
банк даних LEXIS, що містить три фай-
ли законодавства: (STAT  – загальне за-
конодавство, SI – статистика та STATIS – 
об'єднаний файл). Діють також інші сис-
теми. Триває створення систем правової 
інформації у  країнах Європейської спів-
дружності. Діє низка систем за тематич-
ними напрямами (ENLEX  – з  навколиш-
нього середовища, JURINPI – з інтелекту-
альної власності тощо) [9, с. 717].

Щодо національних інформаційно-
правових систем, що функціонують в Укра-
їні, варто зазначити про систему бази да-
них «Законодавство України», яка має 
iнформацiйний характер i не є офiцiйним 
друкованим виданням. Вона є  національ-
ним інформаційно-правовим ресурсом, що 
за допомогою відповідних інформаційно-
пошукових систем, дає змогу оперативно 
знаходити необхідні нормативно-правові 
документи з  метою їх наступного аналі-
зу та прийняття рішень. З  найбільш по-
пулярних і  таких, що користуються попи-
том, можна назвати інформаційно-правові 
системи «ЛІГА:ЗАКОН», яка включає весь 
спектр правової інформації (нормативні 
акти і  їх проекти, судову практику, аналі-
тику, періодичні видання, коментовані ко-
декси, довідники та ін.). Більшість перелі-
чених систем тепер об'єднано в  глобаль-
ній мережі  – Інтернет, в  якій функціону-

ють близько 50 національних інформацій-
них систем, що забезпечують доступ осо-
би до правової інформації, однак такий до-
ступ залишається обмеженим для грома-
дян, які позбавлені можливості користу-
ватися цією мережею або оплачувати по-
слуги інформаційно-правових систем.

Серед основних субінститутів сфер 
правового регулювання інформаційних 
правовідносин залишається актуальним 
державно-правове сприяння формуван-
ню ринку інформаційних ресурсів, послуг, 
інформаційних систем, технологій, з  прі-
оритетами для вітчизняних виробників 
інформаційної продукції, засобів, техно-
логій, а  також забезпечення правового 
режиму формування і  використання на-
ціональних інформаційних ресурсів, збо-
ру, обробки, накопичення, зберігання, по-
шуку, поширення та надання споживачам 
інформації.

Вже вкладено мільярдні кошти, а  гло-
бальна інформатизація в Україні по вели-
кому рахунку так і  не відбулась. Замість 
неї мали місце:
 – малопродуктивна компанія загальної 

комп’ютеризації, зосереджена на вирі-
шенні елементарних задач поверхневого 
рівня (водночас щорічний ринок продажу 
комп’ютерів перевищив за 3,5 млн шт.);
 – нестримне зростання послуг мобіль-

ного зв’язку, на що щорічно витрачаєть-
ся більше 10 млрд грн, хай із приватного 
гаманця (в Україні станом на 01.01.2009 р. 
налічується 55,3 млн абонентів мобільно-
го зв’язку);
 – переважно іграшковий Інтернет для 

значної частини користувачів (станом на 
01.01.2009 р. чисельність Інтернет – ау-
диторії в Україні склала понад 10 млн ко-
ристувачів).
 – Пропонується нарешті реалізувати про-

позиції нашого геніального співвітчизни-
ка академіка В. М. Глушкова щодо проек-
ту, який отримав назву ОГАС, а сьогодні 
може називатися Єдиною національною 



  105  

 Інформаційно-правова система як інструмент управління потоками...    Трибуна дисертанта

системою інформатизації (ЄНСІ) України. 
Вона представляє інтегровану мереже-
ву інформаційно-аналітичну систему, що 
втілює ключові ідеї В. М. Глушкова з ура-
хуванням сучасних вимог розвитку сус-
пільства та розширених можливостей ві-
тчизняної науки і техніки. Її відмінними 
рисами є:
 – інтеграція інформаційно-технологічної 

та інноваційно-інвестиційної складових 
інфраструктури на базі нової перспектив-
ної інноваційної стратегії;
 – консолідація інформаційного середови-

ща, що об’єднує вимоги з боку вищих орга-
нів державної влади та місцевого самовря-
дування з інтересами розвитку відкритого 
інформаційного суспільства і процесів за-
гальноєвропейської інтеграції, потребами 
кожного громадянина України;
 – інтелектуальна інформаційно-аналітич-

на підтримка управлінських рішень на всіх 
рівнях (зокрема в  законо творчих проце-
сах на засадах багатомовного лексикогра-
фічного середовища і логіко-семантичної 
експертизи);
 – розширення доступності і  ефективнос-

ті використання національних і світових ін-
формаційних ресурсів у  всіх сферах діяль-
ності суспільства, підвищення конкурен-
тоздатності національної економіки в ціло-
му та  інформаційно-комунікаційних техно-
логій (ІКТ) зокрема;
 – використання найсучасніших знань, орієн-

тованих інформаційно-телекомунікаційних 
технологій, побудованих на фундаменті до-
сконалих математичних моделей та мето-
дів надвисокої складності з використанням 
розподілених суперкомп’ютерних мереж 
з  високим рівнем продуктивності, інфор-
маційної ємності, надійності та безпеки  [6, 
с.  197]. З  урахуванням розвитку інформа-
ційних технологій та спрямованості нашої 
держави до створення інформаційного сус-
пільства, варто констатувати, що в Україні 
відсутня ефективна інформаційно-правова 
система, яка б  забезпечувала право на до-

ступ до правової інформації, робила її до-
ступною для широкого загалу споживачів 
такої інформації. Разом з  тим, зауважимо, 
такий потужний інформаційно-правовий 
ресурс, що складає відповідну систему, роз-
роблений і  з успіхом функціонує в країнах 
Західної Європи та деяких країнах СНД, на-
приклад Росії. Глобальний проект, що вклю-
чає низку можливостей реалізації права на 
правову інформацію, як правило, «сформо-
ваний» у  вигляді юридичного веб-порталу, 
власником якого є держава.

Метою вказаного проекту є створення 
потужного електронного інформаційно-
го ресурсу, який би дав можливість сис-
тематизувати всю юридичну інформацію 
та забезпечити доступ до неї як населен-
ню, так і особам, які використовують вка-
зану інформацію для професійних цілей.

Вказаний інформаційний ресурс пови-
нен створити умови для:
 – доступу до систематизованої юридичної 

інформації та її ефективного використан-
ня;
 – створення умов для доступності кож-

ного до знання своїх прав та обов’язків, 
текстів нормативно-правових актів, су-
дової та іншої правозастосовної практи-
ки, отримання юридичної консультації із 
будь-яких питань;
 – отримання доступу до іноземного за-

конодавства, а  також доступу іноземних 
громадян до українського законодавства;
 – забезпечення координації юридичної 

освіти та науки із вимогами практики;
 – отримання доступу студентів юридич-

них факультетів до інформаційних ресур-
сів, у тому числі до юридичної літератури;
 – забезпечення співпраці між професій-

ними учасниками освітянського та нау-
кового правового простору із колегами за 
кордоном [ 7, с. 77 ].

Структуру такого масштабного наці-
онального проекту було запропонова-
но у  2008  р. доктором юридичних наук 
Р. О. Стефанчуком та схвалено на засідан-
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ні Координаційної ради молодих юристів 
України при Міністерстві юстиції України 
і, на сьогодні, має такий вигляд (додаток 1).

Пропозиція щодо створення тако-
го «Юридичного порталу України» була 
представлена Міністру юстиції України 
у грудні 2008 р. і відповідним дорученням 
направлена на розгляд профільних депар-
таментів, державних установ та ін. Ста-
ном на листопад 2010  р. рішення щодо 
реалізації такого глобального проекту не 
прийнято, ідея залишається на папері.

Утвердження розуміння важливос-
ті та необхідності інформаційних техно-

логій як одного з  провідних інструмен-
тів управління різними сферами життє-
діяльності людини, а  далі  – конкурен-
тоздатності держави, сьогодні має стати 
одним з  пріоритетів у  формуванні дер-
жавної інформаційної політики Украї-
ни. При створенні ефективної системи 
інформаційно-правових ресурсів та до-
ступу до них споживача інформації пе-
ред Україною постають нові перспек-
тиви і  можливості розвитку інформа-
тизації у  правовій сфері, зокрема учас-
ті у  розвитку Глобальної Інформаційної 
Інфраструктури (GII).
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Актуально
• Юридичні новини
• Нові нормативно-правові акти
• Нова судова практика
• Нові наукові заходи (конференції, семі-

нари, форуми, симпозіуми)
• Нові конкурси, гранти, премії
• Новинки юридичної літератури
• Анонси юридичних журналів, газет, ін-

тернет сайтів
• Автореферати дисертацій, що вино-

сяться на захист
• Юридичні вакансії
• Пошук

Правова система України
• Українська держава

 - загальні відомості про державу;
 - прапор;
 - гімн;
 - герб;
 - столиця;
 - адміністративно-територіальний поділ

• Законодавство України
 - історичні нормативно-правові акти;
 - сучасне законодавство України;
 - законодавство зарубіжних держав;
 - міжнародні нормативно-правові 
акти та європейське законодавство;
 - проекти нормативно-правових актів

• Органи державної влади
 - Президент України;
 - Верховна Рада України;
 - Кабінет Міністрів України;
 - Центральні органи виконавчої влади:
 - Міністерства;
 - Центральні органи виконавчої влади 
зі спеціальним статусом;
 - Державні комітети України;
 - Інші центральні органи та установи 
України
 - Всеукраїнська книга скарг

• Місцеве самоврядування

 - Загальні відомості про місцеве само-
врядування в Україні
 - Органи місцевого самоврядування 
в Україні

• Правосуддя в Україні:
 - Система судів в Україні
 - Конституційний Суд України та кон-
ституційне судочинство
 - Система судів загальної юрисдикції 
та загальне судочинство
 - Третейське судочинство
 - Європейський суд з прав людини
 - Судова практика в Україні

Юридична освіта
• Загальні положення про юридичну 

освіту в Україні
• Правова освіта в дошкільних навчаль-

них закладах
• Правова освіта в загальноосвітніх на-

вчальних закладах
• Вища юридична освіта:

 - вищі навчальні заклади ІІІ-IV рівнів 
акредитації;
 - вищі навчальні заклади І-ІІ рівнів 
акредитації;
 - правила вступу до вищих навчальних 
закладів;
 - стандарт вищої юридичної освіти;
 - юридичні вакансії

• Клінічна юридична освіта:
 - Перелік юридичних клінік в Україні
 - Проект «Безкоштовна юридична 
консультація».

• Юридична бібліотека:
 - Юридична класика (Libris Legendi)
 - Юридичні книги
 - Юридична періодика
 - Юридичні документи
 - Юридичні Інтернет ресурси

Додаток 1
ПРОЕКТ КАРТИ НАЦІОНАЛЬНОГО ЕЛЕКТРОННОГО ПРОЕКТУ 

«ЮРИДИЧНИЙ ПОРТАЛ УКРАЇНИ»
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Юридична практика
• Зразки юридичних документів
• Довідкова інформація:

 - Каталог органів державної влади
 - Каталог судових органів
 - Каталог органів прокуратури та ін-
ших правозахисних органів
 - Каталог юридичних фірм України
 - Каталог адвокатів в Україні
 - Курси, ставки, індекси тощо

• Реєстри:
 - Єдиний державний реєстр судових 
рішень
 - Реєстр адвокатських об’єднань
 - Єдиний реєстр нотаріусів України
 - Єдиний реєстр спеціальних бланків 
нотаріальних документів
 - Єдиний реєстр заборон відчуження 
об'єктів нерухомого майна
 - Реєстр прав власності на нерухоме майно
 - Державний реєстр атестованих судо-
вих експертів державних і підприєм-
ницьких структур та громадян
 - Єдиний державний реєстр 
нормативно-правових актів
 - Єдиний державний реєстр виконав-
чих проваджень
 - Державний реєстр іпотек
 - Державний реєстр правочинів
 - Державний реєстр обтяжень рухомо-
го майна
 - Спадковий реєстр
 - Реєстр спеціальних бланків докумен-
тів інформаційної системи Міністер-
ства юстиції України
 - Єдиний реєстр довіреностей
 - Єдиний державний реєстр об'єднань 
громадян та благодійних організацій
 - Державний реєстр друкованих засо-
бів масової інформації та інформацій-
них агентств як суб'єктів інформацій-
ної діяльності
 - Реєстр бюро кредитних історій
 - Перелік Всеукраїнських професійних 
спілок
 - Перелік об’єднань організацій робо-
тодавців

 - Список постійно діючих третейських 
судів

• Програмне забезпечення для юристів
• Власний досвід (по конкретних на-

прямках і проблемних питаннях)
• Пропозиції щодо зміни законодавства

Юридична наука
• Наукові установи України
• Юридичні аспірантури та докторантури
• Спеціалізовані вчені ради по захисту 

дисертацій
• Перелік дисертацій, що виносяться на 

захист, та наукова новизна
• Каталог кандидатів та докторів юри-

дичних наук
• Захищені юридичні дисертації
• Затверджені теми дисертацій

Юридична спільнота
• Міжнародні правозахисні громадські 

організації
• Всеукраїнські правозахисні громадські 

організації
• Регіональні правозахисні громадські 

організації

Юридичний інтерактив
• Юридичний форум
• Опитування
• Акції
• Дошка оголошень
• On-line юридична консультація
• Гарячі лінії та телефони довіри
• Афоризми про юриспруденцію

Про портал
• Реєстрація
• Авторизація
• Про нас
• Часті питання (FAQ)
• Зворотний зв’язок
• Корисні посилання
• Гостьова книга
• Пошук
• Банери + Лічильник
• Мапа сайта




